МАСЛЕНИЦА

Древнеславянский праздник знаменует прощание с зимой и встречу весны. Для Масленицы характерны черты аграрного и семейно-родового культов. Все её обрядовые действа связаны с обращением к солнцу, “идущему на лето”. По языческим верованиям, оно обязательно совершит свой круг, ему лишь нужно помочь одолеть холод, мрак и смерть природы. Эта поддержка народа выражена в магическом изображении солярных знаков: блинов, образа солнца в виде колеса и т.д. 

После принятия христианства масленичная неделя называлась “мясопустом”. Названия “сырная неделя” и “масленица” появились не ранее XVI в. По православному календарю в этот период мясо уже исключалось из пищи, а молочные продукты еще можно было употреблять. “Масленицей” стали называть антропоморфное изображение божества, которое прогоняли, или хоронили. У А.Н. Афанасьева читаем: “Название народного праздника заменило позабытое имя древней богини”. Масленица совершалась в честь Волоса, скотья бога. Угощения праздника (масло, молоко, сыр, сметана) подтверждают это предположение.

По красочности обрядовых действий, остроумию поэтического текста и эмоциональности музыкального языка Масленица была одним из самых ярких праздников. Приведем образец ее описания со всеми особенностями орфографии.

В начале XIX в., недели за две до Масленицы, “начнут собираться шайки гуляк” и  составлять обозы – хорошие сани, “изделают подобие занавесок кругом и обвешают рогожами и запрягут 3-х лошадей, и насажаютца в они человек 10 или 15 песенников и поедут кататца по городу, крича во все горло песни иныя и с тарелками и так к ним соберетца народу на  лошадях во всю улицу, ежли где на обоз наедет на супротив обоза и съедутца у вулицы, то часто дрались, иногда даже приходилось и в колья, пока разберутца. В 1806 году орловский мещанин С.С. Пиражков собрал к себе отважных людей гуляк ...убрал обоз, а именно лучшую телегу, наверху вместо рогож обвесил голубою тавтою... а телегу убрали... оглобли были обвернуты разноцветными бумажками и головы всех трех лошадей были из фольги, наподобие золота хохлы и вожжи были разноцветными бумажками обернуты, в середку етих человек 15 песенников были в новых поярчатых шляпах, на них были ленты (на шляпах) вершка в 2 ширины и с тарелками. Вот как наши молодцы гулевали до 12 года”, - заключает в своих записках Д.И. Басов.

Материалы по Орловской губернии показывают, что проводы Масленицы в конце XIX в. устраивались повсеместно. “Не потешить широкую Масленицу, значит жить в горькой беде и жизнь худо кончить”. “Хоть с себя что заложить, а Масленицу проводить”, “Последнюю юбочку заложить, а Масленицу проводить”, “Хоть шубу с себя сложить, а Масленицу срядить”, -  гласит  народная  молва.

В исследуемом регионе Масленица называлась “честною” или “широкою”, сопровождалась всеобщей радостью и безудержным весельем. Почти целую неделю шли взаимные угощения. Погулять вволюшку перед семью строгими неделями поста  –  таков был дух праздника, впитавшего очень древние традиции.

В Масленице смешались языческие и христианские обычаи. Устраивалась она в течение последней недели перед Великим постом, то есть была связана с передвижной частью церковного календаря. В деревне каждый знал эти сроки заранее, как и вообще все его основные даты. По православной Пасхалии, Масленица приходится (по н. ст.) на вторую половину февраля - начало марта. Прежний языческий праздник отмечался всегда ранней весной, изобиловал яствами, добываемыми от скотоводства, сопровождался пиршествами, борьбой и другими играми.

Описания Масленицы середины XIX столетия зафиксировали ее поздний этап, когда прежнее значение некоторых обрядовых действ было предано забвению. В этот период одни архаичные элементы праздника воспринимались как развлечение. Сохранению других способствовала вера некоторой части русского народа в их магический смысл и, возможно то, что это был единственный языческий праздник, не получивший нового христианского истолкования. 

Русскую Масленицу отличают от других гуляний разные по происхождению, времени и функции элементы: зажигание костра; проводы-похороны чучела (куклы); обычаи, связанные с молодоженами; традиционная трапеза и угощение гостей блинами; поминание усопших родителей; различные народные увеселения и игры (устройство балаганов, выступление дедов-раешников, катание с гор и по улицам на разукрашенных санях, запряженных парами и тройками лошадей с бубенцами и др.).
В этом нагромождении разнородных элементов, соответствующих западно-европейскому карнавалу, одни из них являются рудиментами солнечного культа (круговое катание, колесо, укрепленное на шесте); другие указывают на поклонение предкам (блины выступают поминальным кушаньем); третьи восходят к греко-римскому циклу (кулачные бои и другие развлечения есть отражение готских игр при византийском дворе).

Традиции праздника отражены в музыкальном и очевидны в изобразительном искусстве (Н.А. Римский-Корсаков “Снегурочка”, И.Ф. Стравинский “Петрушка”, Б.М. Кустодиев “Масленица”, В.И. Суриков “Взятие снежного городка” и др.).

Среди художественных элементов праздника выделим: музыкальные (масленичные, вьюничные песни); танцевальные (хороводы в отдельных местностях); изобразительные (изготовление чучел, костюмов, “личин” и т.д.); театрально-игровые (масленичные сценки, шествия ряженых, “заклички”, ярмарочные увеселения, карнавалы, балаганы, театр  Петрушки и т.д.).

Множество примет и обычаев связано у поселян Орловского края с этим праздником. На масляной первый блин отдавали собаке, в благодарность за то, что некогда, во время голода, она выла и тем умоляла Бога о плодородии. Если последние дни масленичной недели мокрые и снежные  -  будет хороший урожай гречихи. Поэтому старались ее посеять в те недельные дни и даже часы, когда шел снег. Если масленичные дни стояли ясными, то следовало ожидать хорошего сенокоса. Пояснить пословицу: “Cело белое, блины - черные, блины белые, село - черное” можно следующим образом: дожди, полезные для гречихи, были вредны для сена и наоборот. Крестьяне замечали: в какой день на Масленой светило солнце, в тот же день недели старались посеять в августе пшеницу.

Масленица по всей Руси состояла из трех  частей: встречи, разгула и дня прощения. Настоящее празднество начиналось во многих местах в понедельник, а с четверга - везде.

Первый день - “встреча честной масленицы, широкой боярыни”. Именно с этого дня, по общепринятому обычаю, начинались масленичные заботы. Главная роль в них отведена блинам: “без блинов - масленица, что без пирогов - именины”. Вечером накануне хозяйка выходила во двор и тайно от домашних призывала ясный месяц “подуть на опару”. Свой рецепт она держала в секрете. Обычно богатые люди пекли их из гречневой или пшеничной муки с понедельника, бедные - лишь с четверга или пятницы.

Старинные рецепты приготовления блинов:

• завести тесто: 1,5 стакана пшеничной муки; 2,5 стакана теплой воды и 25 г. дрожжей. Когда оно поднимется, всыпать 1 стакан гречневой муки, снова дать подняться. Заварить 2-мя стаканами почти кипящего молока и размешать до гладкости. Когда тесто остынет, добавить соль и сахар (по желанию), 2-3 яйца и 50 г. масла. Дать подняться и выпекать.

• тесто: 4 стакана тёплого молока, 2,5 стакана муки, 25 г. дрожжей и столовая ложка растопленного масла. Когда оно поднимется, выбить, посолить, положить 2 взбитых с сахаром желтка, 2-2,5 стакана муки и снова взбить, добавить два взбитых белка и полстакана густых сливок. Осторожно размешать, дать подняться и можно выпекать

• тесто: взять 800 г. пшеничной муки, 8 яичных желтков, 200 г. сливочного масла, тщательно перемешать и развести кислым молоком до надлежащей пропорции, добавить 8 взбитых белков, перемешать и выпекать. 

Открывали Масленицу повсеместно дети. Молодежь выходила на улицу сооружать общественные снежные горки, мастерила соломенную куклу, устанавливала качели. Песни в этот день отличались жизнерадостным мажорным тоном. В них для Масленицы “сыром горушку посыпали, маслом поливали…” Девушки выходили на возвышенное место: одни - катались; другие - пели песни-веснянки. На большей части русской территории в это время еще стоят морозы, поэтому обряды, связанные со встречей весны, частично перенесены на более позднее время, а на первый план - выдвинуты проводы зимы. Но Масленица включает в себя и обрядовые элементы, весенние по смыслу. 

Со вторника – “заигрыша” к масленичным действам и развлечениям присоединялись взрослые. Целый ряд обычаев был направлен на то, чтобы особо отметить семьи молодоженов, ускорить свадьбы и помочь холостякам найти суженых. В этот день приглашали девицы и молодцы друг друга на горах покататься.

На “лакомки” (“перелом”) - в среду тещи приглашали в гости зятьев и всех родных. По обилию угощения блинами они судили об их милости. Русский народ сочинил о тёщах немало песен, которые исполняли вечером холостые парни, иллюстрируя их содержание действиями. 

Вершина праздника (“разгул”) приходилась на четверг. День отмечался как гражданский праздник, свободный от дел и полностью занятый потехами. В деревнях составляли крестьяне “масленичный поезд”. По-прежнему не забывали о молодых. Не поженившихся в великий мясоед дразнили насмешками, откупиться от них можно было лишь угощениями. В этот день продолжались катания с утра до позднего вечера, устраивались кулачные бои.

Пятницу называли “тещины вечера”. Главное событие этого дня - почетное приглашение зятьями тещи в свой дом “на блины”. Праздник близился к завершению.

Суббота –“золовкины посиделки”. Молодые невестки принимали у себя своих родственников. Если золовки (сёстры мужа) были ещё в девушках, новобрачная звала своих незамужних подруг. В воскресенье православная Русь прощалась с Масленицей, сытым празднованием.

В отличие от других городов, в которых Масленица проходила “в обжорстве, пьянстве и наряжениях”, в Орловским крае “повсюду было тихо и  прилично ... лица все веселые и благообразные”. Большей частью молодые женщины (изредка попадались и пожилые люди) пестрели своими разноцветными нарядами. Но  удивительнее всего было то, что среди многочисленной толпы не было пьяных людей. На Масленицу горожане редко собирались друг к другу пировать, только близкие родные и короткие приятели сходились вечером или утром к богатейшему мужичку, и, погулявши у него, втихомолку смиренно расходились по домам”. “Замечательно, - пишет А.С. Тарачков в 60-х годах XIX в., - что во все время путешествия по Орловской губернии,  ни в одном селе, даже в праздничные дни, я нигде не видел ни одного пьяного человека”. Причину слабого употребления водки он усматривал не в  лучшей нравственности и трезвости крестьян. В губернии при высокой цене водка отличалась дурным вкусом и значительной примесью к ней воды. Между тем, как малороссийское вино продавалось несколько дешевле и было лучшего качества”.

Масленица как заключение празднеств, связанных с зимним периодом, по сведениям современников, почти ничем не отличалась от других губерний. Молодежные развлечения под открытым небом начинались увеселениями различного типа. К ним необходимо отнести  катания с гор на санях и на лошадях. Спортивный характер любимому занятию придавал элемент состязаний.

Для народной забавы масленичные горы в исследуемом регионе специально не возводились. “Катки” были устроены не искусственным образом, а “от природы”. Местом для них служила кривая улица, идущая вниз. Подобные катальные  горы  занимали прочное место на гуляниях в г. Орле, Орловском и Елецком уездах. “Устрояемые в городах и с большими издержками искусственные горы не имеют таких удобностей...”

Трудно себе представить размах катаний, которыми отмечало крестьянство Орловского края Масленицу. Обратимся к материалам современников, участвовавших в деревенских и городских народных увеселениях или непосредственно наблюдавших их. “Катанье да гулянье - вот и все удовольствия, которыми пользуется мещанская молодежь. Ледяных гор здесь не делают и не имеют о них понятия, девушки всю масленицу сидят дома. После обеда чай, затем начинаются катанья по улицам… девушки усаживаются в сани врозь с мужчинами”. Чисто женский состав катающихся достаточно известен в Орловском крае.

На горках можно было встретить салазки с одиноким седоком. В большинстве случаев молодые парни катали с собой  девушек, которые и стояли здесь только для того, чтобы воспользоваться подобным приглашением. Тот час с веселой улыбкой усаживалась она в крошечные салазки к молодому человеку на колени, свешивая ноги на сторону. Кавалер брался правой рукой за спину салазок, а левой грациозно обнимал стан девушки. Затем он давал первый толчок салазкам, в чем ему помогали и другие. Наконец они катились сначала медленно, потом все быстрее, на половине горы уже летели стрелой, так “что даже страшно было смотреть”. По сторонам улицы стояли зрители и обменивались поклонами с проезжавшими.

Среди крестьянской молодежи катание парами считалось уместным не только на Масленицу, но и в течение всей зимы. Информатор из Орловского уезда сообщал в Тенишевское бюро: “зимой делают скамейки (обливают их водой, замораживают) и ледянки (подмороженные плетушки из решета). Катанье сопровождалось озорством, большим благородством и вежливостью”.

В Орловской губернии бытовал и другой вариант народной забавы. Отличался он количеством катающихся. Катались на салазках по четыре-пять человек, “да пять стояло сзади на полозьях”. Острота ощущений являлась необходимым условием масленичного гуляния, а крушение всегда производило общий смех со стороны публики и пострадавших. В городском саду г. Ельца специально устраивались горы для катания, “но публика тут уже была почище, нередко встречались бобры, соболя, что, впрочем, не мешало этим франтам... лететь головою в сугроб, как и на демократическом катке”. Катанье на санях было доступно любому гражданину и приезжему. “Катались, разумеется, бесплатно, по большей части, мещане, да приказчики, попадался порою и купчик...”. В этих типично русских увеселениях не принимали участие только младенцы, да больные старики. “Во время масляной все на горе...”, – пишет Н.М. Толубеев. 

В Орловском уезде катались “не по одним санкам, а ...поставляют  десяток или более в ряд и, пустившись с места, все вдруг катятся около ста или более сажень и те, у коих катчее санки, и кои лучше ими правят. Никто не сходит с горы, кроме тех, коим старшие семьяне приказывают что-нибудь сделать в доме, но и те, бегом с горы и, сделав приказанное, обратно прибегают... В это время можно слышать ...многие песни потому, что катающиеся, разделяясь на несколько катов по стольку санок, сколько может поместить по ширине расчищенного и политого для катания места и в один раз рядом скатиться, каждый таковой отряд запевает особую песню...”

Все пространство катального места усеяно было движущимися группами, поющими каждая свою песню, стараясь не запеть ту, которую уже пели или поют, ибо за это их штрафовали стоявшие на горе старухи, наблюдавшие за порядком на основании издревле ведущегося у поселян правила.  Подобные штрафы подавались на тех, кто нарушил очередность катания, кто  не в ладе запел и помешал поющим, кто третий к двум вмешивался плясать, кто не умеючи играть, приставал с балалайкой или гудком к играющим. Невежливость против стариков и женского пола наказывалась запрещением невеж приближаться к хороводам.  

Кратко описывая увеселения народа, необходимо отметить наличие в Орловском крае типично масленичного древнего обычая - санного катания на украшенных лошадях. Тройка с бубенцами была эмблемой русской Масленицы. Катание начиналось в своей деревне, продолжалось - в других. По мнению В.К. Соколовой, оно носило лишь развлекательный характер и никакой магической основы за ним не стояло. Это был своеобразный смотр праздничных нарядов и лошадей. Обычай, появившийся после катания с гор, широко бытовал в городах и больших торговых селах, особенно среди купечества. В отдельных уездах вырабатывались местные правила. 

Катание по кругу, как и печение блинов, ученые связывают с солярным культом. Оно знаменует собой движение солнца, в честь которого и справляется Масленица. Катание на лошадях из конца в конец и вдоль деревни, по мнению В.Я. Проппа, противоречит этой точке зрения и не соответствует действительности. Это яркая форма традиционной праздничной культуры  с шутками, состязаниями в скорости и демонстрацией удальства компаний молодежи, была воспринята от крестьянства всеми слоями  населения. 

Катаниям с гор и  на лошадях, сопровождаемых гармонью и песнями, поцелуями и объятиями, придавался особый смысл. В прошлом столетии обычай был направлен на то, чтобы содействовать неженатой молодежи найти себе пару, а после Великого поста сыграть на Красную горку свадьбу. И если дети и подростки катались с гор во все дни Масленицы, то взрослые активно присоединялись к ним, как правило, со среды или четверга.

Приведем общую картину прежнего гуляния в г. Ельце на Сенной площади. “Шпалеры” народа стояли по обе её стороны. Проезжали тихо с важностью четырехместные роскошные сани, запряженные в дышло парой отменных лошадей, несся во весь дух рысак с крошечными салазками и одним седоком без кучера, легонькой рысцой бежала извозчичья лошадка в городских санях. За ней плелась выехавшая «на парад» савраска. Из-за бесчисленного множества разного рода катающихся к вечеру уже нельзя было проехать по площади. Характерной чертой праздника является отсутствие каких-либо половозрастных и семейных ограничений.

Особое место в масленичных увеселениях отводилось молодоженам, поженившимся в последний год или мясоед. В Орловском уезде считалось позором явиться  “к теще на  блины” без гостинцев: кто не в состоянии привезти угощение, не ездил к родным и не показывался на улице. Перед Масленицей отец молодой отправлялся к сватам и приглашал все семейство в гости. Это было событием для всей  общины,  которая получала за новобрачную выкуп водкой и деньгами. Чаще всего  молодые делали визит в четверг, иногда в среду. Начиная с пятницы, они были обязаны жить у тещи, так как “смотреть молодушку” приезжали крестьяне даже из соседних сел.

 Участие в ряде обычаев, связанных с чествованием молодых семейных пар, должно было магически воздействовать на плодородие земли, способствовать здоровью, продолжению рода и укреплению брака. Катание новобрачных с гор и на санях, зарывание в снег, наваливание на них всех присутствующих имеют не только развлекательный характер. Как известно, чтобы заставить землю лучше плодоносить, русские люди катались по ней на Пасху и чаще всего на Вознесение. Зимой непосредственному соприкосновению со снегом приписывалась та же магическая сила. Несмотря на утрату первоначального значения обычая, некоторые его рудименты долго хранились в народной памяти. По верованиям русских, если удачно скатиться с горы - будет хороший урожай льна.

В Орловской губернии молодожены катались с гор вместе с молодежью на больших санях, которыми управляла “бедовая” старуха. Нередко в сани впрягались парни и возили по деревне молодую с подругами. В Болховском уезде обычай назывался “окатывание молодых”. Мужчины волочили за собой борозду зубцами вверх и салазки, покрытые ковром. В доме новобрачных они поздравляли всех с праздником. После хорошего угощения молодой муж садился на салазки, на его колени усаживалась жена. Парни, поблагодарив хозяев, катали их по всей деревне, расхваливая ум и красоту. При скромном угощении молодых усаживали на борону.  В с. Архангельском их  спускали с горы несколько раз на специальной скамейке. Все те, кто их “обкатывает” получали угощение. Парни специально задерживали сани и требовали от мужа выкуп - поцеловать жену (или наоборот) раз десять. Поцелуи должны были разбудить природу, содействовать ее расцвету и плодоношению. Почти повсеместно молодожены принимали участие в катании на лошадях. Для этого они надевали лучшие свои наряды, а гуляющая публика придирчиво осматривала их.

 Можно выделить два типа проводов Масленицы: ритуальные костры; проводы-похороны обрядового чучела. В XIX – начале ХХ в. наиболее распространенным из них было разжигание костров в последний день праздника (прощеное воскресенье). Они знаменовали собой конец праздничного веселья. Молодежь специально собирала для них всякое старье  негодные вещи и предметы. Ритуальные костры стали символом солнца и обновления природы. 

На связь масленичных огней с солнцем указывает В.Ф. Миллер: “Можно думать, что в обряде проводов масленицы слились два самостоятельных обряда: проводы относились некогда к старому году или к зиме, костры же зажигались как символ новой жизни, возродившегося солнца” (80, 39). Несомненным остатком солярного культа является вставляемый в середину костра длинный шест, на конце которого укреплялось колесо – солнечный знак. Чтобы соединить земной огонь с небесным, принести полям свет и ускорить наступление тепла, участники праздника делали иногда очень высокие костры. Русские масленичные костры - это приветственные огни в честь возвращения весны.   

Сжигание пучков или ворохов соломы свидетельствует о связи ритуального действия с аграрной магией. (Солома занимала важное место в земледельческой и святочной обрядности). Возвратившись в землю, она должна снова возродиться и принести зерно. Поэтому пепел ее зарывали в снег и разбрасывали по озимым посевам.

Основным  компонентом праздника являются проводы или “похвала” Масленицы. Как известно, с приближением весны у земледельческих народов исполнялись обряды, которые хоронили зиму (возможно, она называлась Мара или Марена) – богиню мрака и смерти. Они были связаны с пробуждением природы и подготовкой к предстоящим полевым работам. 
Архаичной формой проводов  было изгнание-погребение антропоморфного изображения Масленицы – обрядового чучела с ритуальным глумлением. Непристойные выкрики, пляски, брань в его адрес, шум и шутовское действо имели ритуальное значение и устойчивую традицию. Они не только создавали праздничную атмосферу, но и являлись оберегом от всего враждебного и злого. Ритуальный смех на похоронах утверждал жизнь. (Смех, как великая очищающая сила, гротеск и сатира  вызывали  протест у церкви и  светской  власти. В конце XIX в. творчество скоморохов и других носителей народной культуры подвергалось суровому гонению и полицейскому контролю. Оно было запрещено правительством.)

Иногда масленичный “поезд” под смех и шутки односельчан проезжал по всем деревням Орловского уезда и въезжал в г. Орел. В некоторых местах чучело сопровождала ряженая молодежь (старики, шуты, генералы, вельможи и другие персонажи). В отличие от святок карнавальное шествие и обычай ряжения в маскарадные костюмы не являются исконными элементами масленичного комплекса. Они возникли намного позднее и только в отдельных местах. Сведений о них в Орловской губернии сравнительно немного. Чаще всего женщины наряжались мужчинами, а мужчины – женщинами. Нередко парни обсыпали одежду соломой, вешали на нее пеньку, приделывали хвост и ходили с трещотками по всей округе.

На Масленицу устраивался старинный карнавал. Об этом свидетельствуют его заразительное веселье, смех и нарядная толпа, оживленно парадирующая в уличных процессиях. Условия климата и особенности деревенского быта России не позволяют ему принять характер пышного торжества. К концу масленичной недели мужики близлежащих к г. Орлу деревень, человек десять, а иногда и более, составляли “масленичный поезд”,  запрягали трех или четырех лошадей, ставили на телегу большие сани, на них садился мужчина. Центральной фигурой и героиней русского карнавала являлась “Масленица” с выпачканным сажей лицом, с шестом  в руке, на конце которого был привязан алый платок.

“Наш деревенский карнавал, – пишет  С.В. Максимов, – гораздо проще, беднее и первобытнее”. Начинался  он обычно в четверг на масляной неделе. На соломенное чучело надевали женский наряд, купленный в складчину. В одну руку ему вкладывали бутылку с водкой, в другую  – блин. Куклу ставили в сани, рядом прикрепляли сосновую или еловую ветку, украшенную разноцветными лентами и платками.

“Сударыня-масленица” хранилась в сарае, а в пятницу после завтрака молодежь веселой гурьбой вывозила её на улицу. Во главе процессии рядом с “масленицей” шла самая красивая девушка. Сани с чучелом тащили три парня, за ними тянулась длинная вереница запряженных парнями салазок, переполненных нарядными девушками. Песню девушки с передних саней дружно подхватывали остальные участники. Масленичный “поезд” шумно двигался  по деревенской улице. Заслышав пение, народ толпой   присоединялся к шествию и сопровождал  “сударыню-масленицу” до горы, где она открывала катание. Парни садились в сани, другие участники прикрепляли к ним свои салазки и целым “поездом” с хохотом, визгом и свистом неслись вниз.  Поздним вечером  чучело снова водворялось в сарай. 

В субботу “масленица” вновь появлялась на улице. Теперь в сани вместо парней впрягали лошадь, увешанную бубенцами, колокольчиками и разноцветными лентами. Рядом с “сударыней” садились девушка и парень с закуской и четвертью водки (то и другое покупалось в складчину). За сани, как и прежде, привязывали салазки, на них попарно садились девушки и “игровые” парни. Они пользовались всякой остановкой, чтобы выпить и закусить. Веселье продолжалось до вечера. Замужние женщины катались не только ради удовольствия, но и для того, чтобы зародился длинный лён.

В воскресенье вечером чучело сжигалось со всей доступной для деревенской молодежи торжественностью. Задолго до праздника дети, девушки и парни несли за околицу старые плетни, ненужные бочки, дровни. Из них складывали огромный костер, к которому направлялась процессия. Девушки пели печальными голосами: “Сударыня-масленица, потянися”. “Масленицу” ссаживали с саней, ставили на снег, снимали с неё ленты и делили между собой. Сожжение чучела - заключительный аккорд деревенского веселья. Присутствующие швыряли в костер остатки кушаний, зарывали в снег ее пепел, чтобы и следов не осталось. Перечисленные обрядовые действа должны были способствовать плодородию нивы и возрождению новой жизни. 

В Болховском уезде (1899 г.) после ритуального костра поселяне “придумывали еще что-нибудь”: делали соломенную лошадь, сажали на нее мальчика и носили по деревне, рядились “солдатами” и “ведьмами”. 

Обряд изгнания, потопления или сожжения куклы (чучела) Масленицы – магический акт уничтожения старой обители растительного духа, дающий этому духу переселиться в новую, юную оболочку. В других местах Орловской губернии куклу из соломы в женской рваной одежде выносили за околицу, разрывали иногда топили.

 С течением времени похороны-проводы  Масленицы изменялись, упрощались или обрастали новыми деталями. Несмотря на различия, в них сохранились общие элементы, восходящие к древности. “Похвала” Масленице, утратив магические элементы, принимает форму гротеска и, как прежде, остается центральным моментом праздника. Кукла - весенняя карнавальная маска становится ее олицетворением. В образе Сударыни-Масленицы могла уже выступать девушка.

Известны в Орловском крае и другие формы празднования. На этой неделе в  Ельце странствующие артисты давали концерты. В женской гимназии устраивался бал-маскарад. В пользу “недостаточных товарищей” воспитанники Александровского училища играли “недурно” комедии и водевиль, в театре всю неделю шли спектакли.

Масленица как всякий развитой обрядовый комплекс сопровождалась различными песнями, прибаутками и приговорами. Сочетание в них элементов весенней  и зимней обрядности подчеркивает переходный характер праздника. Во время катаний на санках звучали песни-дразнилки, незатейливые по мелодике и ритму, очень живые и задорные. Нередко они были далеки от собственно масленичных обрядов, исполнялись в разное время и носили хороводно-игровой характер.

Песен, имеющих с праздником определенную связь, сохранилось немного. В обряде “Проводы Масленицы” (эпизод - “Сжигание чучела”) к ней обращались как к живому существу, ее всячески ругали, упрекали за то, что быстро ушла, называли “обманщицей”, “обманухой”, “кривошейкой”, “кургузкой”, “голошейкой” и т.д. Её имя часто связывалось с изобилием масленичной пищи: “полизуха”, “блиноежка”, “обируха” и пр. Приведем песню, которая игралась на Масленицу в с. Суворово  Мценского уезда.

Маслина-гологуска,

Нам по тебе будить груска (грустно)!

Выйду я за вороты

Взойду я да на горку,

Гляну-жь я да под зорьку,

Под темный лес, под дубровку.

Выкликну соловейку:

– Батюшка, соловейтя,

Матушка, пирипелка! 

Што-ж ты ко мне в гости не едешь,

Мене молоду не навестишь?

– Дочушка моя; размилая,

Чада моя дарогая!

Как жа к тебе в гости поехать?

Я за вороты, а ты заголосишь!

Разбудить силы земли старались крестьяне масленичными песнями эротического характера. Величальными песнями Масленицу встречали. Почтительный тон, обращенный к “гостье дорогой”, оставлен в песнях, исполнявшихся на ее проводах. Приведем масленичные песни, собранные в Орловском крае В. Костиным.

Масленица сизогузая,

Подходи поскорее,

Подходи поскорее,

Накорми посытнее.

Она пришла  –  полизала

И нам пост показала:

– Говейте, бабки.

Здравствуй,  Масленица, годовая,

Наша гостюшка дорогая!

Приезжай на конях вороных,

На саночках расписных

Чтобы слуги   были молодые,

Нам подарки везли дорогие:

И блины и калачи.

К нам в окошко их несли.

Широкая Масленица!

Мы тобою хвалилися

На горках каталися,

Блинами объедалися.

Масленица, Масленица!

Приходи раненько –
Устретим хорошенько –
Сыром, маслом и блином

И румяным пирогом.

Масленица – блиноежка

Накормила людей

И сама на плетень.

Полизала сыр и масло

И сама погасла.

Ой, Масленица, протянися,

За белую березу зацепися.

Сказали: Масленице семь годков,

Оказалось семь деньков.

Акулина Изотьевна,

Масленица!

Обманула нас!

На Великий пост

Дала редьки хвост!

– Подайте

Оладушка

Подмасленного,

Поджаренного!

       Во всей широте на Масленице проявляется русская традиция хлебосольства и гостеприимства. На сыропустной неделе церковь запрещает употреблять мясную пищу. Основу ритуальной трапезы составляют рыбные и молочные блюда. Элементы магии должны способствовать плодородию. Не обходится праздник и без традиционных блинов, которые упоминаются в песнях очень часто. 

Слово “млин” или “блин” есть очень древнее. Их печение началось раньше заквашенного хлеба. Одни ученые усматривают в блинах солярный культ - символ солнца, оказавшего влияние на форму обрядового кушанья. По мнению других – эта точка зрения не имеет серьезных оснований. Блины являются лишь ритуальным угощением при поминовении умерших родственников. На их связь с похоронным культом предков указывают А.Н. Афанасьев и В.Ф. Миллер.  Д.К. Зеленин пишет: “Масленица была когда-то, как и святки, поминальным праздником”. Об этом свидетельствует обычная еда  – блины. Используя это замечание, В.Я. Пропп также утверждает: “масленица  -  праздник сложный, комплексный. Поминки же  –  только одна из составных частей его”.

Канун масленицы – есть вселенская, так называемая большая родительская суббота. В прошлом на Масленицу первый испеченный блин клали на окно для усопших душенек или  разбрасывали птицам. (Птица выступает как один из образов души покойника). Древний обычай поминания, существовавший во времена язычества, показывает, что славяне верили в загробную жизнь. 

В масленичные дни православные люди “испрашивали” у священников христианского прощения и отпущения грехов, а в последний день Масленицы – воскресенье совершали поминки усопших родителей на кладбищах. Этот обычай поддерживался, главным образом, женщинами. На коленях они били три раза поклон и со слезами  шептали: “Прости меня (имя), забудь все, что тебе нагрубила и навредила”. Помолившись, клали на могилку блины, иногда ставили водку и отправлялись молча домой. Исчезновение угощения на третий день означало –  покойнику живется на том свете хорошо, он не помнит зла и не сердится.

Следы весеннего культа предков прослеживаются в масленичных обрядах различных местностей. Возможно, блины появились в меню по причине того, что после похорон Масленицу нужно было помянуть. Несмотря на это, обрядовое блюдо не следует рассматривать как древний элемент праздника. 

Многие материалы “Орловского вестника” свидетельствуют о том, что в масленичную неделю православная церковь призывала верующих к духовному «исправлению» и осознанию вины равнодушного отношения к “печальным картинам”. Ежегодно в поучении церковь напоминала о том, что молитва, как драгоценный дар, вселяет в душу человека горячую веру в возможность осуществления нравственного идеала.

Последний день Масленицы был посвящен “как и везде” прощенью. В той или иной форме обычай бытовал в Орловской губернии повсеместно. В разных местах у него сложились свои особенности, но суть была одна - нравственное очищение народа через примирение и взаимное прощение прегрешений. 

К этому дню выстраивались в г. Орле разбозы с “прощеными” булками. Для городских жителей высокие, круглые из белой муки фунтов в 10 – булки, для деревенских обывателей – длинные, иногда достигавшие двух аршин длины из пшеничной муки 3-го сорта – пироги. “Прощеники” покупали зятья для тестя, или тещи. Дети покупали их для кресных родителей. Взамен принимаемых “прощеников”,  их одаривали ситцем для рубахи или платья, а иногда и шерстяной материей.

В прощеное воскресенье на сельских колокольнях раздавался великопостный  благовест к вечерне. Услышав его, подгулявшие мужички истово крестились, стараясь стряхнуть с себя веселое настроение. Улицы пустели, стихали песни, шум и праздничный говор, прекращались игры, катания и драки. Приближение поста всегда отражалось на душевном настроении крестьян, пробуждало у них мысль о покаянии и полном примирении с ближними. Скромный и набожный народ “прощался” с обильным столом, мирскими радостями и переходил к повышенным  требованиям к самому себе.

Прощения просили буквально у всех, с кем могли в этот день встретиться. После вечерни ходили соседи и родственники из избы в избу до полночи, по долгу христианскому низко до самой земли кланялись, троекратно целовались и просили друг у друга взаимного прощения за нанесенное словом или делом оскорбление: “Прости, Христа ради, в чем я пред тобой согрешил”. “Прости и ты меня”, – слышалась в ответ та же просьба.

Этот  обычай соблюдался весьма строго. Пришедший просить прощения, становился около дверей на колени и обращался к хозяевам: “Простите меня со всем вашим семейством, в чем я нагрубил вам за этот год”. Все находящиеся в хате отвечали: “Бог вас простит и мы тут же”. Хозяева, облобызавшись с ним, предлагали угощение, а через некоторое время сами шли просить прощения. Весь обряд с угощением включительно повторялся сначала. Иногда, переходя из дома в дом, мужчины и женщины до рассвета, что есть мочи кричали: “Сударыня-масленица, потянися!” или “Мокрогубая масленица, потянися!”

Обычай “просить прощения” служил средством очищения нравственной обстановки внутри семьи и в общине. “Человек, затаивший обиду и собиравшийся мстить за неё, не встречал сочувствия в крестьянской среде ...Мщения русский народ почти не понимает, - записал один из собирателей этнографических материалов в конце XIX века. Признавали либо непосредственную и открытую реакцию на обиду, либо прощение вины”. В умении прощать некоторые крестьяне достигали больших нравственных высот. Этот обычай позволял очиститься  от грехов, давал широкую возможность помириться после скрытых или явных ссор, простить друг другу большие и малые обиды, снять напряжение  во взаимоотношениях между людьми накануне Великого поста. 

Отсутствие каких-либо церковных регламентаций и обрядов отразилось на оформлении этого обычая. В некоторых уездах «прощение» носило шутливый характер. Вот что сообщает об этом орловский корреспондент. Деревенская молодежь становилась в один ряд. Один из парней подходил к крайнему с правой стороны и просил: “Прости меня, милый Иван (или милая Дарья), в чем я пред тобой согрешил”, на что получал ответ: “Бог тебя простит и я тут же”. 
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